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PAI MANDA
· VAMOS A HACER GRUPOS Y CONTESTAR ¿QUÉ ES LA ARN?

Respuesta: En el país, la Autoridad Regulatoria Nacional (ARN) sobre los biológicos es el Instituto Nacional para la Vigilancia de Medicamentos y Alimentos (Invima), creado por el artículo 245 de la Ley 100 de 1993 y por el Decreto 1290 de 1994, que preciso las funciones y organización básica.

· Vamos a votar la aguja en la bolsa verde

Respuesta: No es correcto, porque las agujas deben depositarse en un guardián para evitar accidentes como pinchazos en las personas que movilizan los residuos.

· Limpiar la zona de administración de medicamentos antes de administrarlo

Respuesta: Es correcto, es muy importante respetar y cumplir todas las normas de bioseguridad y los pasos de administración segura de biológicos, pues de esta forma se contribuye a la disminución de posibles complicaciones relacionadas con la administración.

· Administrar un biológico y volver a tapar para desechar la aguja

Respuesta: No es correcto, no debe hacerse esto pues se aumenta el riesgo de accidente por punción, poniendo en riesgo la seguridad de la persona vacunadora.

· Mencionar los residuos peligrosos y los no peligrosos 

Respuesta: 
-Peligrosos: sobrantes de productos biológicos, torundas de algodón con residuos de sangre, jeringas, agujas y viales de vacunas.
-No peligrosos: material reciclable como papel, plástico o cartón, no contaminados con sangre o cualquier otro fluido corporal. Estos residuos se deben romper para evitar su reúso.

· Explicar de forma concreta a los cuidadores lo que significan los ESAVI

Respuesta: Un evento supuestamente atribuido a la vacunación o inmunización (ESAVI), es cualquier trastorno, síndrome, signo, síntoma o rumor que puede o no ser causado por el proceso de vacunación o inmunización y que ocurre posterior a la aplicación de una vacuna.

· Proponer un tema en qué consideren es necesario capacitar el talento humano del programa

Respuesta: Esta pregunta se responderá por cada uno de los participantes según las experiencias que hayan tenido y los temas que consideren necesario fortalecer.
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